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ВСТУП 

Актуальність теми дослідження. Гідрофільна флора є обов’язковим 

компонентом будь-якої флори. Однак через незначне видове різноманіття, 

одноманітність ареалів та малу участь у загальній структурі рослинного 

покриву цей компонент флори мало досліджений. Особливо сьогодні, коли 

антропогенна діяльність людини посилюється, збільшуються масштаби її 

впливу, які спричинюють збіднення фітоценозів, актуальними завданнями 

ботаніки є детальний аналіз флори, об’єктивна оцінка та еколого-ценотичний 

моніторинг рослинних угруповань. Одночасно із збідненням та уніфікацією 

регіональних флор відбувається вторгнення адвентивних видів, які дуже 

швидко натуралізуються у порушених екотопах. Вища водна рослинність – 

це окремий тип флори, що розвинувся під впливом водного середовища і 

відзначається своїми особливостями. Водні рослини є невід’ємною 

складовою будь-якої флори та виконують важливу екологічну, гідрологічну, 

біоіндикаційну, регуляторну та енергоакумулюючу функцію. 

У зв’язку з різким скороченням ареалів видів, природної флори, 

кількості популяцій та їх чисельності, виникає необхідність ретельного 

дослідження рідкісних та зникаючих видів.  Однією з умов ефективного 

збереження видів роду Carex є виявлення життєвості у конкретних 

місцезростаннях.   

Дослідження території має велике наукове та практичне значення. 

Флора кожної території своєрідна і навіть унікальна, адже від її структури та 

складу в значній мірі залежить загальна екологічна ситуація всієї території. 

Збіднення генофонду флори відбувається внаслідок зникнення 

рідкісних видів, зниження їхньої фітоценотичної активності та 

репродуктивної здатності, що відбувається під впливом активного 

антропогенного навантаження. 

У природі осока виконує важливі функції: екологічну, берего-захисну 

та трофічну. В болотистій місцевості служить основним накопичувачем 
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запасів прісної води. Відмерлі органи рослини – основний компонент в 

утворенні торфу тощо. 

На сьогодні удосконалені методики лабораторних аналізів, наявність 

уніфікованої схеми стосовно підходу до відбору проб та визначення тих чи 

інших складників. Так, як на досліджуваній території не проводились подібні 

аналізи, а види з роду Carex зростають у парковій зоні біля водойми, ця тема 

є актуальною. 

Актуальними є питання дослідження сучасного стану та динаміки 

рослинного покриву, а також розроблення стратегії його оптимізації з 

урахуванням зростаючого антропогенного впливу. 

Мета дипломної роботи: дослідити рід Carex на території міста 

Шепетівки. 

Завдання: 

– аналіз літературних джерел з цієї теми; 

– охарактеризувати територію дослідження; 

– ознайомитись із матеріалом історії дослідження родини; 

– провести інвентаризацію місцезнаходження роду Carex у межах 

Малого Полісся. 

– виявити стан рідкісних рослин роду Carex на досліджуваній 

території; 

– зробити аналіз екологічних показників умов існування 

представників роду Carex в дендрологічному парку м. Шепетівки.  

Об’єкт дослідження: фіторізноманіття родини Сyperaceae. 

Предмет дослідження: рід Carex в умовах міста Шепетівки. 

Методи дослідження: польові (рекогносцирувальний, детально-

маршрутний, еколого-ценотичного профілювання), камеральні (структурно-

порівняльного аналізу флори).  

Апробація: проводилась на студентсько-викладацьких конференціях 

протягом 2016-2019 років, а також доповідались результати наукових 

досліджень на науково-практичних конференціях «Молоді дослідники – 
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природи Поділля» на тему «Історія дослідження родини Cyperaceae на 

території Поділля», «Екологічний стан водного середовища дендрологічного 

парку м. Шепетівки». 

Структура та обсяг дипломної роботи. Дипломна робота складається 

зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 

Матеріали дипломної роботи викладено на 67 сторінках комп’ютерного 

тексту.  
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ВИСНОВКИ 

 

На всій території Хмельницької області переважають трав'яні та 

трав'яно-мохові евтрофні болота, мезотрофні представлені менше. Болота  

зосереджені переважно по долинах річок. У Шепетівському Поліссі, серед 

трав'яних боліт, поширені очеретяні та очеретяно-осокові угрупування.  

Значний вклад в історію вивчення роду Carex в України внесла            

Є. М. Брадіс. Вчений навів 72 види у «Визначнику рослин Українських 

Карпат». А також В. Бессер і А. Т. Зеленчук, які виявили 64 види на території 

Малого Полісся. Дослідженнями роду Carex займались: А. І. Барбарич, П. М. 

Цись, Є. М. Брадіс та інші. Знахідкам рідкісних видів присвячені праці Т. Л. 

Андрієнко, О. І. Прядко, О. Ю. Недоруба, В. М. Антосяк, Л. С. Юглічек, Л. С. 

Юглічек та О. О. Орлова тощо. 

Рід Carex  L. є одним з найбільших у флорі України, в його складі на 

сучасному етапі досліджень виявлено 96 видів. Внаслідок їхніх хорологічних 

особливостей значна кількість видів осок в Україні поширена часто або 

спорадично, проте доволі вагома частка видів належить до рідкісних і 

зникаючих рослин нашої флори. Провівши дослідження території 

Шепетівського Полісся нами було виявлено 14 видів — 15 % від загальної 

кількості видів в Україні. 

На досліджуваній території види об’єднують в групу консервативних 

видів, що знаходяться у відносній рівновазі з сучасними умовами існування. 

В їх поширенні немає явних ознак розселення, пригнічення чи зменшення 

ареалів. До цієї групи відносять: осока гостра (Сarex acuta L.), осока 

гостровидна (Сarex acutiformis EHRH), осока волосиста (Carex paniculata L.), 

осока несправжньосмикавцева (Carex pseudocyperus L.), осока побережна 

(Carex riparia Curt.), осока здута (Carex rostrata Stokes), осока пухирчаста 

(Carex vesicaria L.), осока лисяча (Carex vulpine L.). Також виділяють 

реліктові види, які на межі зникнення та вимирання, тому вони занесені до 

Червоної книги України. До них відносяться такі види, як осока затінкова 
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(Carex umbrosa Host), осока богемська (Carex bohemica Schreb), осока 

буксбаума (Carex buxbaumii Wahlenb), осока девелла (Carex davalliana Smith) 

та осока багнова (Carex limosa L.). 

Екологічними показниками умов існування прибережно-водних видів у 

дендрологічному парку м. Шепетівки виступають грунт та вода. При 

дослідженні морфометричних показників грунту нами було з’ясовано: 

дослідження вмісту водорозчинних форм вказує на гарне живлення рослин та 

їх високий ріст; дослід насипної густини свідчив про високу пористіть 

Ґрунту, що є позитивною характеристикою зростання рослин; дослідженння 

вологості Ґрунту за нормальних умов свідчить про нешвидке випаровування 

води під час засухи, а це є гарним показником збереження рослин; 

визначення водопоглинальної та водоутримуючої Ґрунту свідчило гарним 

показником для росту та розвитку родини Cyperaceae. 

Довготривалі дослідження дали змогу оцінити теперішній стaн 

рідкісних видiв рослин, виокремити етапи їх рoзвитку, структурні змiни, 

пошиpення в Поліському заповіднику. На стан популяції впливають 

негативні фактори (меліорації, зоогенні, фітогенні та інші) та рoзроблені 

зaходи щодо охoрони рідкiсних видів. Завдяки польовим мaтеріалам, що 

були зiбрані протягом 3-рiчного періоду та лiтературним джерелам, ми 

встановили, що на тeриторії Малого Пoлісся зрoстає 30 видiв рослин, 

занeсених до Червoної книги Укрaїни. З них 6 видів з роду Carex, які 

потребують охорони. Також у випадку продовження сучасної дії 

антропогенних факторів, які впливають на стан популяцій видів це може 

призвести до збільшеняя групи зникаючих за рахунок видів широкої 

екологічної амплітуди.  
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